



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91

ИЗЪЯВЛЕНІЯ

КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ

ЖУРНАЛЪ ЖЫМЪ ВЪ ДОМОСТЯМЪ.

Апрѣля 15-го № 8. 1869 года.

— Содержаніе. — Слово въ день Благовѣщенія пресв. Богородицы. — Псаломъ IX. — Пожертвованія. — Разныя извѣстія. — Объявленія. —

С Л О В О

въ день Благовѣщенія пресв. Богородицы.

Се раба Господня: буди мнѣ по глаголу Твоему. (Лук. 1. 38.).

Сила вѣры Пренепорочной Дѣвы побѣдила смущеніе духа и недоумѣніе разума: «*каково будетъ цѣлованіе сіе?... (1. 29.) како оудетъ сіе?*» (1. 34.). Сила вѣры примирила не примиримое — несказанно высокую честь быть матерію Господа съ крайнимъ смиреніемъ Дѣвы; сила вѣры и невозможное содѣлала возможнымъ: *се раба Господня буди по глаголу Твоему!*

Такова и всегда истинная, живая вѣра.

Исполненные вѣры еще въ грядущаго Мессію побѣждали царства, избѣгали острія меча, заграждали уста львовъ, были непобѣдимы въ браняхъ, обращали въ бѣгство полки непріятельскія, видѣли живыми своихъ умершихъ, а иные умѣли не бояться никакихъ бѣдствій, съ радостію сносили самую тяжкую нужду и страданія, всѣ роды гоненій и смерти. (Евр. XI). Тѣмъ болѣе, исполненные вѣры Христовой творили и всегда могутъ творить истинныя чудеса. Вспомнимъ только что силою вѣры совершили Св. Апостолы, какія дѣла показали Св. мученики и всѣ подвижники. Вспомнимъ, какую твердою опорою, во всѣ времена, служила Св. вѣра для колеблющихся царствъ и престоловъ, какую охраною была она отъ нашествій вражескихъ, какъ научала она мудрости и благости царей, повиновенію подданныхъ; какъ смягчала нравы людскіе, устраняя изъ обществъ человѣческихъ своеволие и жестокость, скрѣпляя узы родства и дружбы, одушевляя трудъ и служеніе на благо общее; какъ вообще много содѣйствовала она благоденствію и процвѣтанію государствъ! Множество примѣровъ на это завѣщали намъ лѣтописи временъ минувшихъ. И, если должно повторить съ Апостоломъ, что вѣра побѣдила міръ; то столь же истинно то, что она умирала міръ, улучшила, облагородила, осчастливила! Со всѣмъ противное происходило всегда отъ холодности къ Св. вѣрѣ, отъ неуваженія къ ея догматамъ, правиламъ и требованіямъ; — происходило одно колебаніе и шаткость, одни нестроенія и бѣдствія и для частныхъ лицъ и для цѣлыхъ обществъ.

Въ наше время, сл. бл., особенно необходимо знать и помнить, отъ чего возникаетъ и какъ развивается холодность къ вѣрѣ святой и какіе горькіе плоды приноситъ она. Зная причину и ходъ недуга, мы во время можемъ взять нужную предосторожность.

Холодность къ Св. вѣрѣ, по большей части, возникаетъ въ душѣ человѣка съ самыхъ раннихъ лѣтъ; но быстро усиливается и крѣпнеть и скоро можетъ возобладать всею душею. Въ юношеской самонадѣянности, въ шаткости мыслей и стремленій, въ недостаткѣ разумно-христіанскаго руководства лежитъ начало этого опаснаго недуга. Свѣжесть силъ тѣлесныхъ и душевныхъ, живость воображенія, неумѣряемая разсудительностію, внушаютъ юношѣ мысль, что въ рукахъ его весь его жребій, что стоитъ только имѣть добрую волю и неуклонно идти къ избранной цѣли — и она безъ труда достигнется. Очевидно, что высшему какому-либо водительству тутъ нѣтъ мѣста и не считается оно нужнымъ; а понятія о зависимости нашей во всемъ отъ руки Господней, о бдительности надъ нами небснаго Промысла, о единой, общей для всѣхъ и самой высшей цѣли, если таковыя и были отчасти внушены въ лѣтахъ дѣтства, то безъ должнаго раскрытія и разъясненія ихъ другими, не развитыя собственною, еще неокрѣпленою мыслию, не поддержанныя благимъ духомъ окружающихъ, — скоро темнѣютъ, перемѣшиваются и переходятъ въ область случайныхъ воспоминаній. Между тѣмъ, для юноши наступаетъ время начать какую-либо дѣятельность на благо общее: съ чѣмъ же начнетъ онъ ее? Нынѣ особен-

но много говорится и пишется о какихъ-то убѣжденіяхъ;— всего нужнѣе, говорятъ имѣть убѣжденія. Откуда же въ юношѣ убѣжденія, годныя, разумѣется, для полезной дѣятельности? Лучшія, по крайней мѣрѣ, болѣе твердыя убѣжденія даетъ опытъ: а какіе опыты у человѣка, еще не жившаго? Изъ собственнаго размышленія? Изъ знакомства съ мнѣніями и взглядами другихъ опытныхъ людей? Но собственное размышленіе, которому не указано вѣрнаго направленія, къ которому человѣкъ и несклоненъ въ юныхъ лѣтахъ—въ силахъ ли дать убѣжденія? А знакомство со мнѣніями даже лучшими, со взглядами даже здоровыми, при множествѣ другихъ противоположныхъ мнѣній и взглядовъ, безъ опоры правой вѣры, положенной въ душѣ предварительно, не только не можетъ дать твердыхъ убѣжденій, а и тѣ вѣрованія, какія остаются еще въ душѣ, и при другихъ обстоятельствахъ, могли бы принести пользу—ослабляетъ и разстроиваетъ. Полезны добрые примѣры; но во первыхъ они не такъ часты, а во вторыхъ и примѣры не на всѣхъ дѣйствуютъ: кто сроднился съ мыслию о важности и достаточности собственныхъ силъ и знанія для всякой дѣятельности, тотъ слѣдовать примѣрамъ не захочетъ. Такъ,— и нужно человѣку приняться за дѣло—и не съ чѣмъ: но онъ долженъ же, какъ нибудь, дѣйствовать. Беретъ онъ занятіе, принимается за какое либо служеніе. Сословіе, происхожденіе, качество и степень образованія, по большей части, рѣшаютъ его выборъ въ этомъ случаѣ. Проходитъ то, или другое служеніе вышнимъ образомъ научаютъ человѣка отчасти усвоенныя въ юности понятія, а болѣе нужда

и желаніе удобствъ, выгодъ. Но каждое общежитейское служеніе у человѣка христіанина должно быть не ви́шнимъ только, или наружнымъ служеніемъ—вѣтъ; оно должно быть вмѣстѣ и внутреннимъ служеніемъ предъ Богомъ и совѣстію: тутъ чѣмъ будетъ управляться человѣкъ, не наученый вѣрѣ святой? Тутъ чѣмъ онъ станетъ руководиться? Впрочемъ, вопросъ еще въ томъ—позаботится ли такой человѣкъ соединить ви́шнее служеніе со внутреннимъ?

Если истины и правила Св. вѣры рано уже становятся предметомъ случайныхъ воспоминаній, если человѣкъ въ юныя лѣта мало слышалъ, или слышалъ, да забылъ о томъ, что всякій служащій должнымъ образомъ служить только *отъ крѣпости, юже подаетъ Богъ, да о всемъ славится Богъ же*: (1. Петр. IV. II) то, какъ и часто бываетъ, человѣкъ раздѣлитъ свое служеніе, самую жизнь свою на двѣ части: это—скажетъ, для себя и въ виду людей, т. е. жить, заниматься чѣмъ-либо, служить; а это—т. е. изрѣдка исполнить тотъ или другой долгъ христіанскій—это для Бога. Понятно, какое отсюда выйдетъ служеніе общественное—ви́шнее и какое частное, или внутреннее: первое будетъ *самоугодиемъ и челоукоугодиемъ* (Ефес. VI. 6.) и второе *не къ почести вышняго званія Божья о Христѣ Иисусѣ*. (Фил. III. 14.). Правда, что это бываетъ при нетвердости, или неразвитости собственныхъ нравственныхъ правилъ, при недостаткѣ благихъ внушеній—словомъ при недостаточномъ, или неправильномъ воспитаніи; правда и то, что вопросъ о воспитаніи юношества, въ настоящее время, занимаетъ почти

всѣ умы, привлекаетъ къ себѣ всѣ надежды и ожиданія. Но совершенно несомнѣнно и то, что пока началомъ всякой премудрости, а слѣдовательно и воспитанія не поставится страхъ Божій, пока не-вкоренится въ душахъ воспитываемыхъ, глубже и сильнѣе всѣхъ другихъ уроковъ—урокъ *не предъ очима точно работать яко челоукоугодницы, но яко же раби Христови, творить волю Божию отъ души: со благоразумемъ служаще (во всемъ) яко Господу, а не яко челоукомъ,* (Еф. VI, 6, 7.) до тѣхъ поръ вопросъ о воспитаніи останется вопросомъ, или ни мало не удовлетворитъ лучшихъ надеждъ и ожиданій. Такъ, самонадѣянность, скудныя и шаткія понятія о Богѣ, Промыслѣ и христіанской добродѣтели, суть начало и корень холодности къ вѣрѣ святой!

Въ жизни общественной, въ жизни, такъ называемой, самостоятельной—челоукъ, холодный къ вѣрѣ святой, едва ли научится любить и уважать ее—уже потому самому, что скорѣе прививаются примѣры не добрые, чѣмъ добрые. Видя, что и другіе не рѣдко водятся только своею волею, стремятся къ цѣлымъ только временнымъ и земнымъ, учатся только искусству, или умѣнью жить, онъ во всемъ этомъ найдетъ себѣ оправданіе. А уваженіе, оказываемое въ свѣтѣ людямъ свободныхъ мыслей, не рѣдко встречаемое мнѣніе о нихъ, какъ о людяхъ и образованныхъ и съ высшими взглядами—все это не расположить ли его усвоить мысли такихъ людей, проникаться ихъ взглядами, какъ бы они были ложны, шатки и опасны. Такимъ образомъ истины вѣры, правила чистой Евангельской нравственности

онъ оставитъ только для храмовъ—тамъ отведеть имъ мѣсто; а для жизни сочтеть ихъ или устарѣвшими, или малоприложимыми, и охлаждаясь болѣе и болѣе къ ученію вѣры святой наконецъ со всѣмъ дойдетъ до невѣрія. Вотъ и постепенный ходъ и первый горькій плодъ холодности къ вѣрѣ! Но это только первый плодъ: отъ него рождаются другіе. Если человѣкъ съ подобными понятіями, съ подобнымъ направленіемъ, получаетъ имя отца, главы семейства—его правила и убѣжденія, прямымъ и ближайшимъ путемъ, переходятъ и къ его потомству. *Еда обземлютъ отъ терня грозды, или отъ ретя смоквы?* (Мат. VІІ. 16.). Когда же они не встрѣтятъ и тамъ какихъ-либо особенно сильныхъ препонъ и не получаютъ измѣненія къ лучшему; то можно ли вообразить предѣлъ, до котораго зло можетъ достигнуть? Если такой человѣкъ и не семейный—все онъ живетъ среди другихъ и все можно опасаться, дабы не случилось того же, что бываетъ при распространеніи какой-либо заразы: сперва заражаются не многіе, потомъ передаютъ болѣзнь многимъ. Конечно, нѣкоторыя правила, кое-какія чувства, мы стараемся скрывать отъ другихъ, но только не недостатокъ религіозности; на этотъ разъ и притворство рѣдко считается нужнымъ;—и какъ *благій человекъ отъ благаго сокровища сердца своего износитъ благое*, такъ и *злій человекъ отъ злаго сокровища сердца своего износитъ* не что другое, а зло! (Лук. VI. 45.).

Печальное явленіе: -- слушат.; -- обнаружить въ себѣ какой-либо другой недостатокъ мы боимся, дабы неуронить себя въ глазахъ другихъ, дабы не

повредить своему положенію, значенію; а обнару-
жить равнодушіе къ ученію вѣры Святой мы ино-
гда не опасаемся!.. Но Владыка живота и смерти
рекъ: *иже постыдится Мене и словеса Мои въ родъ семъ
прелюбодѣнемъ и грѣшнемъ и Сынъ Человѣческій постыдитъ
ся его предъ Ангелы Божиими.* Какъ же стыдъ предъ мі-
ромъ, стыдъ за пустое и временное, ставить выше
стыда предъ Господомъ, стыда за вѣчное спасеніе
наше? Во всякомъ случаѣ—*тлятъ обычай благи бе-
стыды злы.* Какъ бы ни обнаруживалъ кто неуваже-
ніе къ вѣрѣ Св.—словомъ ли, или дѣломъ, улыбкою,
или миною—слѣдствія почти одинаково гибельны,
Слышать, или замѣчаетъ это и нетвердый въ вѣ-
рѣ—онъ становится еще слабѣе, слышать и замѣ-
чаетъ и сомнѣвающійся въ истинахъ ея, но жела-
ющій въ нихъ убѣдиться—онъ можетъ утратить
это желаніе; слышать и видеть это только по лег-
комыслию неуважающій Св. истины—онъ утвер-
ждается въ неуваженіи, закоснѣваетъ. Вотъ и еще
плодъ холодности и неуваженія къ вѣрѣ Св.—ги-
бельный соблазнъ для другихъ!

Наконецъ, что сказать о тѣхъ, которые, по
слову Апостола, *елика не видятъ хулятъ,* -- и хулятъ
не словомъ только, но и писаніемъ? Не значить ли
не имѣть понятія ни объ одной вѣрѣ, когда рѣша-
ются напр. говорить и писать, что всякая «вѣра одина-
ково хороша, — что предъ богами Сердцевѣдца Бога мо-
литва и жертва всякаго человѣка одинакую имѣ-
ютъ силу, что на лонѣ Отца Небеснаго для всѣхъ
«найдется мѣсто»...?. О, не то, со всѣмъ не то вѣ-
щаетъ Господь въ словѣ Своемъ! Говорить такъ—
значить хулить Св. истину, со всѣмъ не зная ея.

Но здѣсь ложь и хула на Св. истину ни чѣмъ не прикрыты, здѣсь онѣ являются во всемъ своемъ безобразіи и дерзости; а сколько есть учителей, которые, по предреченію Господа нашего, *приходятъ въ одеждахъ овчихъ внутрь же суть волцы хищницы*, (Мат. VII. 15.) которые т. е. начинаютъ съ мыслей и чувствованій благонамѣренныхъ, дышатъ повидимому чувствомъ всеобщаго братства, высказываютъ взгляды какъ будто зрѣлые и вѣрные, ратуютъ по видимому за начинанія и перемѣны общепользныя; а подъ прикрытіемъ всего этого учатъ и неуваженію къ существующему устройству государственному и недовольству церковію православной со всѣми ея уставами и учрежденіями, съ ея священноначаліемъ и служителями—и глумленію надъ самою Св. вѣрою! Таковы плоды холодности къ Св. вѣрѣ и неуваженія къ ея истинамъ и правиламъ—такъ широко и быстро разрастаются они!

Остережемся, слуш. христіолюбивые, остережемся отъ такихъ ученій и учителей, по заповѣди Апостола: *не всякому духу вѣруйте, но искушайте духи, аще отъ Бога суть*. (1. Іоан. IV. 1.). Если благодатію Божіею, мы сами для себя не видимъ отъ нихъ опасности; то позаботимся и побережемъ тѣхъ, которые въ опасности. Съ нами живутъ, съ нами растутъ души юныя, сколько незрѣлыя, столько же и невинныя; подъ тѣмъ же кровомъ одного Отца отечества съ нами и около насъ живутъ и другія простыя души, которыя сколько малосвѣдущи во всемъ, что выходитъ за предѣлы ихъ смиреннаго быта, столько же и жаждутъ всякаго благого наученія и наставленія. Первыя—надежда семействъ, надежда родовъ, цер-

кви православной, царя и отечества; но и послѣднія—предметъ теплаго попеченія нашего Благочестивѣйшаго Государя, сила движущая благосостояніе Россіи, залогъ всеобщаго довольства. Если первыя, т. е. юноши, требуютъ всей заботливости о дарованіи имъ воспитанія для истинно-полезной и истинно Богоугодной дѣятельности; то и послѣднія—низшіе классы народа, имѣютъ полное право на нашу любовь, участіе, содѣйствіе во всемъ благомъ. А между тѣмъ до тѣхъ и другихъ можетъ дойти неосторожное слово круговъ, стоящихъ выше ихъ; они хоть стороною, могутъ узнать, съ какою свободою тамъ говорится о самыхъ высшихъ и важнѣйшихъ предметахъ; но во всякомъ случаѣ, книги, читаемыя тамъ переступятъ границы, раздѣляющія наши сословія и возрасты—и это можетъ случиться тѣмъ скорѣе, что нынѣ есть общая заботливость о томъ, чтобы низшіе классы народа нашего просвѣщались *книгами*. Каково же будетъ просвѣщеніе, каково будетъ наставленіе, почерпнутое изъ нѣкоторыхъ нынѣшнихъ разговоровъ и сочиненій?

Всяко слово праздное, еже аще рекутъ чловѣцы—воздадутъ о немъ слово въ день судный—вотъ урокъ о словѣ, данный Самою Небесною Истиною; слово гнило да неисходитъ изъ устъ вашихъ—вотъ другой урокъ о словѣ ложномъ, вредномъ, дерзкомъ. Вообще же, слуш., при видѣ столь многихъ новыхъ явленій и начинаній въ отечествѣ нашемъ, при свободѣ говорить и писать не только о земномъ и временномъ; но и о духовномъ небесномъ,—припомнимъ самое простое, но вмѣстѣ и самое вѣрное и неопровержимое правило, завѣщан-

ое намъ Духомъ Святымъ: да не хвалится премудрой премудростію своею, да не хвалится сильной силою своею, да не хвалится богатымъ богатствомъ своимъ; о о семъ да хвалится хваляйся, еже разумѣти и знами Господа и творити судъ и правду посреде земли. 1. Цар. II, 10.). Аминь.

П С А Л О М Ъ IX

(2—22)

въ которомъ св. Давидъ радуется, что Господь помогъ ему разсѣять всѣхъ враговъ своихъ, такъ что и слѣдовъ ихъ неосталось, и, въ надеждѣ, что какъ вѣчный царь земли, Онъ всегда будетъ судить вселенную по правдѣ и по истинѣ Своей, побуждаетъ и всѣхъ праведниковъ прославлять Его, прося Господа чаще Своимъ явленіемъ напоминать народамъ, что они во всемъ зависятъ отъ Него.

Всѣмъ сердцемъ славлю я Тебя,
О Боже мой! и вотъ предъ всеми
Хочу повѣдать чудеса,
Какія такъ еще не давно
Явилъ Ты надо мной.

Вѣдь это я Тебя-то ради
Съ такою радостью теперь
Такъ веселюсь, такъ торжествую.
И вотъ, въ избытокъ чувствъ своихъ,
Пою Тебѣ, Всевышній...

Что? гдѣ мои теперь враги?
Съ стыдомъ, вѣдь съ срамомъ возвратились;
Преткнулись на Тебя и всѣ
Отъ Твоего лица исчезли.

Да; вотъ Ты далъ мнѣ наконецъ
Свой правый судъ, далъ мнѣ защиту
Отъ нападавшихъ на меня,
Возсѣлъ на Свой престолъ Всевышній
Какъ праведный судья земли,
И, дѣло разсудивъ по правдѣ,
Весь гнѣвъ Свой тотчасъ обратилъ
На этихъ дерзкихъ нечестивцевъ;
И такъ теперь ихъ изгубилъ,
Что даже имя ихъ изгладилъ
На вѣки, на всегда
Изъ памяти народовъ:
Что? гдѣ теперь ихъ города?
Такъ страшно всё ихъ Ты разрушилъ,
Что, были ль гдѣ они когда,
И слѣду не осталось.

Но что жъ? Господь вѣдь живъ всегда,—
Такъ какъ Онъ смерти-то не знаетъ,—
И Свой престолъ на небесахъ
Конечно для суда поставилъ.
Такъ, значитъ, и впередъ всегда
Судить вселенную Онъ будетъ
По правдѣ жъ все, какъ и теперь,—
Рѣшать и впередъ судьбы народовъ—
По истинѣ Своей.

Какъ вѣчный царь земли, конечно
Онъ будетъ и во всё вѣка
Прибѣжищемъ несчастныхъ, —бѣдныхъ,
Во всякой скорби ихъ души,—
Во всякой злой напасти.

Такъ вѣритъ всякій, Боже нашъ,
Кому Твое извѣстно имя,
Кто только вѣдаетъ Тебя:
Такъ какъ вѣдь Ты жъ не оставляешь

Какъ ужъ извѣстно, ни когда
Своею милостью несчастныхъ,
Всѣхъ, прибѣгающихъ къ Тебѣ,
Съ преогорченнымъ сердцемъ.

Воспойте жъ Господу со мной,
Живущему у насъ въ Сіонѣ, —
Всѣ эти дивныя дѣла,
Какія Онъ явилъ надъ нами.
Пусть знаетъ весь Его народъ,
Что мститъ Господь за кровь невинныхъ,
И не забудетъ никогда
Ужъ вопля угнетенныхъ.

Вѣдь только я къ Нему воззвалъ
Съ словами: «Господи! помилуй;
«Взгляни, какъ я среди враговъ
«Страдаю духомъ, Ты, который
«Всегда было меня спасалъ
«И уносилъ отъ вратъ-то смерти;
«Чтобъ я Тебѣ тутъ возносилъ,
«Хвалы у вратъ Сіона».

И вотъ, — смотрите, — гдѣ врата, —
Всѣ то мнѣ народы?
Всѣ, — сами жъ всѣ попали въ ровъ,
Что мнѣ было ужъ ископали; —
Въ ту сѣть, какую мнѣ было
Раскинули, — въ сѣть эту сами жъ
Запутались теперь; —

Узнали Господа, узнали,
Что святъ и праведенъ Господь
И потому всѣмъ нечестивцамъ,
По незаконнымъ ихъ дѣламъ,
Воздастъ Свое возмездье.

Вѣдь это кто же, какъ не Онъ,
Такъ чудно совершилъ надъ ними

Свой грозный судъ, что вотъ теперь
Своими жъ, такъ сказать, сѣтями,—
Дѣлами собственныхъ же рукъ,
Уловленъ нечестивецъ.?

Вотъ такъ-то низпадутъ во адъ
И всѣ такіе жъ нечестивцы;—
Стремглавъ низринутся туда
Всѣ забывающіе Бога:
Такъ какъ не во вѣкъ не навсегда жъ
Забутъ у Бога будетъ бѣдный.
Нѣтъ; не погибнетъ никогда
Надежда угнетенныхъ.

Возстань, о Боже! не давай
Такой ужъ воли человѣку
Себѣ подобныхъ угнетать;
Нѣтъ, пусть народы эти примутъ
Свой судъ отъ Твоего лица.
Возстань же и своимъ явленьемъ
На всѣхъ ихъ наводи свой страхъ.
Пусть помнятъ что они не боги жъ,
А люди, взятые съ одной
И той же съ нами персти.—

1868 г. октября 17.

Прот. М. С.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ.

—Сего апрѣля 1-го числа, наставникъ семинаріи
А. И. Раменскій пожертвовалъ въ Воронежское
епархіальное женское училище 5 руб. сер., на по-
требности имѣющей устроиться въ училищѣ до-
мовой церкви.—

—Священникъ села Углянска Воронеж. уѣзда о.
Тимоѣй Лубянскій пожертвовалъ въ то же училище

пять большихъ географическихъ картъ (наклеенныхъ на коленкорѣ), а именно: карту полушарій земныхъ, карты частей свѣта—Америки, Африки, Австраліи и карту рѣчной области Амура.—

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Новыя пожертвованія высокопреосвященнаго Арсенія митрополита кievскаго и галлицкаго.

I. Г. Синодальный оберъ-прокуроръ предложениемъ довелъ до свѣдѣнія Св. Синода, что, по представленію правленія кievской духовной семинаріи и донесенію преосвященнаго костромскаго, онъ имѣлъ счастье доводить до Высочайшаго свѣдѣнія Государя Императора о принесеніи преосвященнымъ митрополитомъ кievскимъ въ даръ кievской семинаріи и мѣстнымъ духовнымъ училищамъ подольскому и софійскому по 1.000 руб. на каждое учрежденіе, для употребленія процентовъ въ пособіе на содержаніе бѣдныхъ воспитанниковъ, и, независимо отъ сего, о пожертвованіи Его Преосвященствомъ 5.000 руб. въ костромскую епархію, изъ коихъ 500 руб. въ пользу причта Троицкой церкви въ селѣ Воронѣ, а остальные на монастыри, для употребленія процентовъ на поминованіе, и что Его Императорское Величество, по всеподданнѣйшему о семъ докладу въ 10 день декабря, Высочайше повелѣтъ соизволилъ благодарить.

II. Господинъ оберъ-прокуроръ предложилъ Св. Синоду, что онъ, по представленію правленія кiev-

ской духовной академіи, имѣлъ счастье доводить до Высочайшаго свѣдѣнія Государя Императора о принесеніи кіевскимъ митрополитомъ въ даръ кіевской духовной академіи 2.000 р., для употребленія процентовъ съ нихъ въ пособіе при изданіи полезныхъ книгъ и брошюръ въ духѣ православной церкви. Его Императорское Величество, на всеподданнѣйшемъ докладѣ по сему предмету, въ 9-й день минувшаго ноября, соизволилъ написать собственноручно: «Благодарить».

— Въ Подольскихъ Епарх. вѣдомостяхъ напечатано, что мѣстною консисторіею, по поводу пріостановленія однимъ священникомъ епархіи брака своей прихожанки потому только, что она не знала молитвъ, постановлено: сдѣлать извѣстнымъ всему духовенству епархіи, чтобы оно всячески старалось, чтобы прихожане знали необходимыя молитвы, еще въ маломъ возрастѣ, и чтобы для этого послѣ заутрени или вечерни прочитывались внятно, раздѣльно и громко, съ краткимъ объясненіемъ, молитва Господня, символъ вѣры и заповѣди Господни; чтобы священники при исповѣди удостовѣрялись, знаютъ ли ихъ прихожане молитвы; чтобы при первомъ заявленіи объ имѣющемъ быть бракѣ священники удостовѣрялись, знаютъ ли женихъ и невѣста молитвы, символъ вѣры и заповѣди Господни и, въ случаѣ незнанія, старались научить невѣдущихъ до брака, и что только иногда, и при томъ съ пастырскимъ благоразуміемъ и предусмотрительностію, можно отложить бракъ до изученія женихомъ и невѣстою молитвъ; но отнюдь не должно

быть допускаемо того, чтобы въ назначенный уже день брака приостанавливаемо было совершение онаго, по поводу незнанія женихомъ, или невѣстою молитвъ.

— Подольская палата уголовного суда, отноше-
 ніемъ, отъ 1 ноября за № 14,431, увѣдомила подольскую духовную консисторію, что въ циркулярномъ предписаніи судебнымъ слѣдователямъ подольской губерніи, отъ 27 августа 1868 г. за № 11.869, палата, между прочимъ, пояснила, что судебные слѣдователи, какъ это уже замѣчено палатою, не присутствуютъ при приводѣ свидѣтелей къ присягѣ, а посылаетъ ихъ къ священникамъ съ десятскимъ или безъ десятскаго, чрезъ что ставятъ священниковъ въ затрудненіе въ дачѣ такимъ свидѣтелямъ присяги. А какъ на основаніи 95 ст. наказа, свидѣтели должны быть приведены къ присягѣ при слѣдователѣ, обвиняемомъ и при истцѣ, то вмѣнить слѣдователямъ въ непрѣмную обязанность соблюденіе означеннаго закона, во всѣхъ его частяхъ, поставивъ въ виду ихъ, чтобы нарушеніе этого закона недѣлало возможнымъ безнаказанное существованіе подставныхъ свидѣтелей, присовокупляя притомъ, что палата вмѣстѣ съ тѣмъ предписала всѣмъ слѣдователямъ, чтобы они, на основаніи циркуляра палаты, отъ 27 августа за № 11,869, на счетъ привода свидѣтелей по дѣламъ къ присягѣ, своевременно посылали требованія свои къ священникамъ о приводѣ къ присягѣ.

— Самарское губернское земское собраніе въ 1866 году сдѣлало постановленіе объ отпускѣ 1000 р. съ

1867 года на содержаніе въ самарской семинаріи десяти стипендіатовъ изъ воспитанниковъ же семинаріи, съ тѣмъ, чтобы эти стипендіаты, по окончаніи полного курса наукъ семинаріи, прослужили земству, на должности учителей въ земскихъ школахъ, то число лѣтъ, которое будутъ содержимы при семинаріи на средства земства. Въ 1868 году изъ стипендіатовъ земства окончили курсъ въ семинаріи семь воспитанниковъ, и согласно обязательству, поступили на должности учителей въ сельскія школы. Въ послѣднюю сессію губернскаго земскаго собранія (въ началѣ декабря 1868 года), въ собраніи возбужденъ былъ предсѣдателемъ, предводителемъ дворянства, дѣйствительнымъ статскимъ совѣтникомъ Александромъ Николаевичемъ Чумодуровымъ вопросъ: слѣдуетъ ли снять обязательство съ тѣхъ земскихъ стипендіатовъ въ самарской семинаріи, которые окажутся, по окончаніи курса, достойными и способными продолжать образованіе въ духовной академіи? По обсужденіи этого вопроса, собраніе постановило: въ каждый выпускъ изъ семинаріи, по окончаніи курса воспитанниковъ, не стѣснять обязательствомъ службы земству, двоихъ лучшихъ воспитанниковъ, которые имѣютъ право, по своимъ отличнымъ дарованіямъ и успѣхамъ, и желаніе поступить, для дальнѣйшаго образованія, въ духовную академію; этихъ стипендіатовъ освободить отъ исполненія обязательства и по окончаніи ими академическаго курса наукъ.

ОТЪ КАНЦЕЛЯРИИ Г. ОБЕРЪ-ПРОКУРОРА СВ. СИНОДА.

Отъ канцелярии оберъ-прокурора святѣйшаго Синода, симъ доводится до свѣдѣнія учрежденій православнаго духовнаго вѣдомства, что въ открываемой съ будущаго 1859 г., общей для всѣхъ вѣдомствъ, официальной газетѣ «Православный Вѣстникъ» будутъ, одновременно съ Сенатскими Вѣдомствами, помѣщаются всѣ по православному духовному вѣдомству исходящія отъ Верховной Власти акты, Высочайшіе приказы, правительственныя распоряженія и, кромѣ того, другіе всякаго рода документы, отчеты и свѣдѣнія, входящія въ составъ и программу, помнutoй газеты.

Объявленія

„МОЛИТВЫ ЗА УСОПШИХЪ.“

По независящимъ отъ издателя обстоятельствамъ, съ 1863 года книги этой до сихъ поръ не было въ продажѣ. Въ настоящее время «Молитвы за Усопшихъ» снова поступили въ продажу.

Многіе, сколько намъ извѣстно, смѣшивали «Молитвы за Усопшихъ» съ книгою «О молитвѣ за умершихъ», сочиненіемъ Никольскаго. Предупреждаемъ читателей, что это двѣ книги совершенно различныя. *Молитвы за Усопшихъ*—это собственно молитвы, составленныя на всѣ случаи смерти, самаго разнообразнаго характера и содержанія, изложенныя Ц. Славянскимъ языкомъ, близкимъ къ Русскому, приспособленнымъ къ народному понятію. Книга Никольскаго «О молитвѣ за умершихъ», есть не что иное, какъ разсужденіе о томъ, почему надо молиться за умершихъ. Въ предисловіи къ «Молитвамъ за Усопшихъ» есть также подобное объясненіе, но объяснено: *почему, когда, какъ и за кого* въ особенности болѣе всего надо молиться.

Всѣ ли убѣждены въ томъ, какъ *часто*, какъ *много* надо молиться за усопшихъ нашихъ братій? Къ сожалѣнію, не многіе изъ насъ такъ часто, такъ усердно и такъ много молятся, какъ слѣдуетъ. Иные ограничиваются двумя—тремя словами: «царство (ему) небесное!» или: «помяни (его), Господи, во царствіи Твоемъ!». Правда, и два—три слова молитвы, произнесенныя отъ чистаго сердца, Богу приятны; но искреннее сердечное усердіе молящагося за своихъ ближнихъ и присныхъ иногда

не довольствуется изреченіемъ двухъ—трехъ словъ: душа молящагося иногда, въ минуты грусти, или въ избыткѣ усердія, желала бы, такъ сказать, вся излиться въ устныхъ молитвахъ, въ сердечныхъ воздыханіяхъ своихъ, желала бы молиться о многомъ, особенно если земная жизнь и судьба молящагося тѣсно была связана съ жизнью усопшаго. Усердіе молящагося часто нуждается въ такихъ руководительныхъ молитвахъ, въ которыхъ бы, соотвѣтственно духовнымъ отношеніямъ нашимъ къ усопшимъ, по возможности, заключались всѣ глубокія чувствованія души и тѣ трогательныя обращенія къ Богу, которыя бы болѣе и болѣе воспламеняли душу молящагося и невольно возбуждали бы въ ней желаніе чаще и чаще молиться о упокоеніи усопшихъ. Особенно, если обратить вниманіе на то, о комъ слѣдуетъ молиться—о ближнихъ и сродникахъ—отцѣ и матери, или о дѣтяхъ, о супругѣ, за благодѣтеля и друга, или за врага,—или смотря потому, какого рода смерть постигла ближняго нашего: обыкновенная ли, послѣ болѣе или менѣе продолжительной болѣзни, или внезапная (скоропостижная), или же насильственная. Къ сожалѣнію, у насъ въ духовной литературѣ усматривается недостатокъ въ составленіи особенныхъ образцовъ заупокойныхъ молитвъ, которыя были бы примѣнены ко всѣмъ вышеозначеннымъ случаямъ смерти и ко взаимнымъ нашимъ отношеніямъ къ усопшимъ, которыя были у насъ въ потребныхъ случаяхъ всегда подъ руками (настойною книгою) для домашняго (келейнаго) моленія, по которымъ бы каждый могъ молиться, или въ минуты грустныхъ воспоминаній, или въ минуты особеннаго усердія и расположенія къ молитвѣ. Въ этой книгѣ читатель найдетъ все для себя.

Вотъ содержаніе Молитвъ: I *Молитвы вступительныя*: 1) Моленіе о томъ, чтобы Богъ даровалъ намъ усердіе къ молитвѣ, и принялъ бы ее за усопшихъ; 2) Молитва по исходѣ души изъ тѣла. II *Молитвы* за всѣхъ вообще православныхъ христіанъ—1—5. III *Молитвы* о упокоеніи въ Возѣ почившихъ Благочестивѣйшихъ Императоровъ и Императрицъ, Царей и Царицъ, Благовѣрныхъ и Великихъ Бнязей и Бнягинь—1—8. IV *Молитвы*: 1) за пастырей Православной Церкви, 2) за родителей, 3) за дѣтей, 4) за супруга, 5) за супругу, 6) за наставниковъ, 7) за благодѣтелей, 8) за обидѣвшихъ и ненавидѣвшихъ насъ и 9) за скончавшихся внѣ отечества. V *Молитвы*: 1) о упокоеніи скончавшихся послѣ тяжкой и продолжительной болѣзни; 2) о скончавшихся въ болѣзненныхъ душевныхъ состояніяхъ: въ умопомѣшательствѣ, меланхоліи и бѣшенствѣ; 3) о скончавшихся въ клятвенныхъ грѣхахъ; 4) за воиновъ убіенныхъ на брані; 5) за усопшихъ внезапною (скоропостижною) смертію; 6) о томъ же. VI *Молитвы*: 1) ко Пресвятой Богородицѣ, 2) къ Ангеламъ и всѣмъ Святымъ. VII *Заключительная молитва*: Благодареніе за долготерпѣніе Божіе и отлагательство вѣчнаго наказанія усопшихъ грѣшниковъ до всеобщаго суда.

Въ заключеніе считаемъ не лишнимъ привести отзывъ объ этихъ Молитвахъ одного изъ маститыхъ іерарховъ, взятый нами изъ письма

къ автору. Вотъ что говоритъ маститый архипастырь: «Я прочиталъ ваши «молитвы съ душевнымъ умиленіемъ. Нахожу, что онѣ изложены съ «одушевленіемъ, съ теплотою истиннаго чувства, языкомъ священнаго «Писанія, что поэтому и скорбящіе объ умершихъ почерпнуть изъ мо- «литвъ вашихъ сладкое утѣшеніе, и каждый православный, читая ихъ, «получить душевное назиданіе. Такія именно книжки и полезны для «народнаго употребленія».

Желательно, чтобы «Молитвы» эти нашли себѣ надлежащее до- машнее употребленіе и при чтеніи псалтири надъ усопшими сколько для утѣшенія сѣтующихъ, столько и для возбужденія къ болѣ благо- говѣйному и усердному моленію предстоящихъ при гробѣ усопшаго. Желательно также, чтобы пастыри церкви, въ видахъ религіозно-прав- ственнаго настроенія чувствъ каждаго христіанина, не только сами пріобрѣтали этотъ молитвенникъ, но располагали бы къ тому и при- хожанъ своихъ.

Цѣна книжки 50 к. за экземпляръ безъ пересылки, съ пересылкою 60 к. Выписывающіе не менѣе 25 экз., платятъ 55 к. за экз.

Желающіе выписывать «Молитвы за Усопшихъ» могутъ обращаться съ своими требованіями исключительно въ Воронежъ въ Редакцію «Фило- логическихъ Записокъ», или прямо къ Редактору Алексію Андреевичу Хованскому.

Желающіе покупать въ Воронежѣ эти Молитвы могутъ обращаться въ Контору Редакціи «Воронежскаго Телеграфа», или лично къ самому Редактору, квартирующему въ домѣ Стрижевскаго.

ОБЪ ИЗДАНИИ ГАЗЕТЫ

ВОРОНЕЖСКИЙ ТЕЛЕГРАФЪ

въ 1869 году.

Предпринимая изданіе газеты, подъ названіемъ „ВОРО- НЕЖСКИЙ ТЕЛЕГРАФЪ“, мы считаемъ необходимымъ пред- ставить нашъ взглядъ на это дѣло.

Съ успѣхами просвѣщенія и развитіемъ народнаго со- знанія недостатковъ въ общественной, нравственной и умствен- ной жизни, время отъ времени растетъ въ обществѣ и жажда

въ литературномъ чтеніи и стремленіе къ обсужденію общественныхъ жизненныхъ интересовъ, которые такъ занимаютъ теперь всѣхъ и каждаго. А потому полагаемъ, для Воронежскаго общества будетъ не лишнимъ такое изданіе, которое представляло-бы отголосокъ общественныхъ мнѣній по различнымъ отраслямъ знанія и такимъ образомъ давало бы публикѣ полный отчетъ о развитіи и состояніи современной жизни въ умственномъ, религіозно-нравственномъ, промышленномъ, юридическомъ, гигиеническомъ и другихъ отношеніяхъ.

При этомъ считаемъ нужнымъ, заявить, что изданіе наше совершенно будетъ чуждо всякихъ полемическихъ и обличительныхъ возгласовъ, какъ безполезныхъ тенденцій: здоровое и спокойное обсужденіе вопросовъ жизни и науки будетъ девизомъ нашей газеты.

ПРОГРАММА:

I. *Правительственныя распоряженія*, которыя будутъ перепечатываться изъ правительственной газеты.

II. *Мѣстные извѣстія*, куда войдутъ:

а) статьи по разнымъ отраслямъ общественнаго благоустройства, по исторіи, статистикѣ, торговлѣ фабричной и заводской промышленности, сельскому хозяйству и народной образованности;

б) статьи, представляющія живую характеристику мѣстности, ея физическихъ, этнографическихъ, экономическихъ условій и особенностей, положенія, быта, правовъ и обычаевъ разныхъ классовъ ея населенія: статьи гигиеническаго содержания; рассказы и путевыя замѣтки и проч.;

в) критическіе разборы и рецензіи сочиненій и вообще извѣстія о вновь выходящихъ книгахъ;

г) замѣтки о городскихъ удовольствіяхъ, увеселеніяхъ, новостяхъ, обо всемъ, что относится къ городской общественной жизни;

д) стенографическіе отчеты о засѣданіяхъ мѣстныхъ судебныхъ учреждений; протоколы засѣданій и отчеты и другихъ учреждений;

е) корреспонденціи изъ другихъ городовъ и селеній,

и ж) разнаго рода заявленія и объявленія.

III. *Обзоръ внутренней жизни Россіи* (внутреннія извѣстія) во всѣхъ ея отношеніяхъ, въ которыхъ въ особенности проявляется самодѣятельность общества и другихъ городовъ и вообще обзоръ всѣхъ замѣчательныхъ извѣстій.

IV. *Краткій обзоръ замѣчательныхъ заграничныхъ извѣстій*, касающихся разныхъ открытій въ области науки, изобрѣтеній, явленій природы и общественной жизни.

Воронежскій Телеграфъ будетъ выходить **ТРИ** раза въ недѣлю:

ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ, ВТОРНИКАМЪ И ПЯТНИЦАМЪ,

въ объемѣ одного большаго печатнаго листа и печататься будутъ въ типографіи В. Гольдштейна.

ПО Д П И С Н А Я Ц Ъ Н А:

З А Г О Д Ъ:

въ Воронежѣ безъ доставки 4 руб.
— съ доставкою на домъ 4 руб. 50 к.
съ пересылкою въ другіе города 5 руб.

З А П О Л Г О Д А:

въ Воронежѣ безъ доставки 2 руб.
— съ доставкою 2 руб. 50 к.
съ пересылкою въ другіе города 3 руб.

Чтобы придать своему изданію болѣе разносторонности и угодить литературной чуткости и потребностямъ большинства читателей, редація признала нужнымъ обратиться ко всемъ, для кого дороги общественные интересы и живые вопросы, оказать ей свое просвѣщенное содѣйствіе въ сотрудничествѣ, а потому покорнѣйше просить желающихъ доставлять ей статьи свои, заключающія въ себѣ развитіе разныхъ вопросовъ жизни и сообщать разнаго рода живыя извѣстія и корреспонденціи. За статьи, признанныя редакціей удобными для помѣщенія въ «Воронежскомъ Телеграфѣ», смотря по достоинству ихъ, немедленно будетъ назначаться соотвѣтствующее вознагражденіе, если авторы того пожелаютъ.

Издатель и Редакторъ *А. Хованскій*.

Редакторы: *Арх. Веніаминъ*.

Прот. Ѳ. Никоновъ.

Печатать дозволяется. Цензоры: протоіерей *Скрабинъ*, и священникъ *Волковъ*. Воронежъ. Апрѣля 14-го дня, 1869 года. Въ типографіи *В. Гольдштейна*.